
©
 P

au
lo

 d
o

s 
S

an
to

s

Dezernat für Bildung, Jugend und Sport 1

Schnellbericht 
Kölner Jugend-
befragung 2018

Jugendhilfeausschuss 
13.09.2018
Historisches Rathaus
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Gliederung

1) Beteiligung und Repräsentativität

2) Erste Befragungsergebnisse „im Blitzlicht“
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Ist die Befragung aussagekräftig?

Repräsentativität

Es gibt keine allgemeingültige Definition des Begriffs 
Repräsentativität

Es existiert keine Mindestrücklaufzahl oder –quote, 
die erreicht werden muss

Es kommt auf die Passgenauigkeit bestimmter 
Merkmale der Grundgesamtheit und der Stichprobe 
an (hier: Alter, Geschlecht, Schulform und Wohnort)
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Ist die Befragung aussagekräftig?

Beteiligung

5.094 Jugendliche (von rund 70.000)

Davon 4.260 Kölnerinnen und Kölner 
im Alter von 14 bis unter 21 Jahren

Rücklaufquote: 6,1 %

Fazit

Offener Zugang: Jeder Kölner Jugendliche hatte 
die gleiche Chance teilzunehmen

Große Beteiligung

Stichprobe mit guter Verteilung über 
charakterisierende Merkmale der Grundgesamtheit

Weitgehend repräsentativ!
leicht erhöhter Anteil junger Frauen
reduzierte Teilnahme bildungsferner Jugendlicher
etwas vermehrt jüngere Jugendliche
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Ist die Befragung aussagekräftig?

Davon 4.260 Kölnerinnen und Kölner 
in der richtigen Zielgruppe

Große Beteiligung

25% 27%

48%

27%

39%
34%

14-15 Jahre 16-17 Jahre 18-20 Jahre

Altersverteilung

51% 49%46%
54%

Männlich Weiblich

Geschlechtsverteilung

8%

17%
21%

50%

4%4%

13%
18%

62%

3%

Hauptschule Realschule Gesamtschule Gymnasium Förderschule

Schulform

8% 11% 13% 10% 10% 10% 12% 13% 15%

9%
10%

12%
11%

11%

7%

14%

11%

15%

Wohnort
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Erste Befragungsergebnisse

Lebst Du gerne in Köln?

Rund 94 % der 
Befragten leben 
sehr gern bzw. 
gern in Köln.

68%

26%
5%

1%

sehr  gern gern ungern sehr ungern
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Erste Befragungsergebnisse

Köln ist für mich eine Stadt, in der …
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Menschen unterschiedlicher Herkunft gut
zusammen leben können.

Menschen mit Behinderung in das
Stadtleben eingebunden werden.

ich mich gut engagieren und beteiligen
kann.

ich mich sicher fühle.

ich mich wohl fühle.

sich mir viele Bildungsmöglichkeiten
bieten.

mir gute berufliche Chancen geboten
werden.

ich viel in der Freizeit unternehmen kann.

ich meine Zukunft sehe.

das Stadtbild gepflegt und sauber ist.

Zustimmung teils/teils Ablehnung
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Erste Befragungsergebnisse

Mit folgenden Bereichen bin ich zufrieden …
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Arbeitsmöglichkeiten

Angebot an Ausbildungsplätzen, Lehrstellen

Schule

Öffentliche Verkehrsmittel

Spiel-, Bolzplätze und Skateranlagen oder…

Sportmöglichkeiten

Schwimmbäder

Radwege

Wohnungsangebot

meine Wohnsituation

Jugendeinrichtungen

Kulturelle Einrichtungen, Veranstaltungen,…

Angebote der Vereine für Jugendliche

Treffpunkte im Freien

Was die Öffentlichkeit über Jugendliche denkt

Zustimmung teils/teils Ablehnung
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Erste Befragungsergebnisse

Das würde ich in Köln besser machen …
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Erste Befragungsergebnisse

Hast Du genug Freizeit / Wie zufrieden bist Du mit 
Deiner Freizeit?

Rund 69 % der 
Befragten sind 
zufrieden mit 
Ihrer Freizeit

23%

46%

25%

6%

sehr zufrieden eher zufrieden

eher unzufrieden sehr unzufrieden
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Erste Befragungsergebnisse

Interessierst Du Dich für Politik?

Rund 61 % der 
Befragten 
interessieren 
sich für Politik

23%

38%

28%

11%

ja, sehr eher ja eher nein nein, gar nicht
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Erste Befragungsergebnisse

Neben der Schule und der Arbeit engagiere ich 
mich freiwillig in folgenden Bereichen:

35%

13%

10%

6%

15%

18%

4%

7%

10%

25%

Im Bereich Freizeit (Sport-, Karnevals-, Tanz- oder
Gesangsverein, Theater- oder Musikgruppe, kulturelle…

Im sozialen oder Gesundheitsbereich (Wohlfahrtsverband,
Hilfsorganisation, Helfer in der Krankenpflege,…

Im Bereich Umwelt (Natur-, Tierschutz oder Ähnliches)

Im Bereich Politik (Partei, Jugendforen, politische Initiativen
oder Ähnliches)

Im Bereich Kirche/Religion (Solidaritätsprojekte,
Kirchengemeinde, kirchliche Organisation, religiöse…

Im Bereich Schule, Hochschule (Schülervertretung,
Studierendenausschuss oder Ähnliches)

Im beruflichen Bereich außerhalb des Betriebes oder der
Rechtspflege, Justiz (Gewerkschaft, Berufsverband,…

Im Unfall- oder Rettungsdienst oder in der freiwilligen
Feuerwehr (Jugendfeuerwehr, Jugendsanitäter oder…

Sonstige Aktivität am Wohnort (Bürgerinitiative, Arbeitskreise
oder Ähnliches)

Ich engagiere mich nicht freiwillig in meiner Freizeit
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Vielen Dank 

für Ihre 
Aufmerksamkeit!

Neu: 
Karten für 
Night of the
Jumps


